

慈溪市加快培育乡村人才的对策建议

□毛玲洁 吴佳琪

人才兴，则农业农村兴。近年来，慈溪市认真贯彻落实人才强市战略，坚持以农村需求为导向，主体发展为目标，通过外引内育，才产融合，吸引培养各类人才在乡村振兴中建功立业，建立了一支沉得下、留得住、干得好的农业农村人才队伍，被列入全省首批乡村人才振兴先行县培育名单。

虽然慈溪市在培育乡村人才队伍上取得了一些成绩，但从现实情况看，还存在一些不足。按照现代“新农人”培育行动要求，笔者建议采取更有力措施，以全面提高农业农村自主创新、成果转化和推广服务能力为核心，多渠道增加乡村人才总量，塑造乡村人才优势，纵深推进乡村人才振兴。



一、以识才的慧眼，有序有谋“引才”

尽快制定多渠道、多层次、多形式的农业农村人才引进计划，因地制宜，精准施策，引导大量优秀创业创新人才进入农村。

一是项目引才，释放磁场效应。依托“甬江引才”“上林英才”等重大人才工程，重点选培科技含量高、市场前景广的人才项目，通过全职、兼职、“星期日工作室”等多种方式，吸引高层次人才来慈溪创业创新。加强与高等农业院校和农业职校的专家或学科带头人的沟通联系，力争每年引进农业科技领军人才和省内知名的农业科技创新人才团队。以农业科研项目为纽带，组建农业专家工作室或农林产业大师工作室，打造农业技术科研服务团队，开展农业基地技术指导、培训、咨询、示范等工作。

二是平台引才，发展孵化集群。坚持“大平台、大企业、大项目”导向，全面推进国家现代农业产业园、坎墩未来农业众创园等平台能级提升，完善市级、园区、镇级“1+1+N”平台，优化政策扶持措施，加大创业创新初期的扶持力度。持续提升现代农业园区建设，利用无感知联、传感智控、智能分析等技术，实现精准生产、云上智管和全程追溯，打造绿色标准化示范基地。引导农创客人数多、产业特色明显的镇（街道）建设新的大学生众创园，充分利用各镇（街道）的特色与优势，打造农产品品牌，形成集中展示窗口，吸引更多农创客回乡支持家乡乡村产业振兴。如在鸣鹤古镇、沿山精品线、匡堰楝树下等区域周边，打造专门创业园，用于支持创业

创新项目。

三是政策引才，培厚成长沃土。针对农业农村人才等重点群体、重点领域、重点产业，实现适度产业化、差异化政策，吸引优秀创业大学生、乡土专家、研发人员参与技术攻关。打破条块分割，有效对接城乡发展规划、土地利用规划、工业发展规划、现代服务业发展规划，推进多元合一，加快土地流转和综合整治，提高土地利用效率，优先满足融合产业用地需求。增加农业科研经费投入，重点在农业科技项目推广、扶贫资金、人才发展基金、优惠贷款、表彰奖励等方面给予倾斜扶持。同时，鼓励农业科研单位设立自主创新资金，用于人才引进、培养与农业科研人员开展自主研发费用。

二、以聚才的决心，高质高效“育才”

全面部署农业农村科技人才培养目标、培养思路、培养政策，整合各类资源，健全完善“政府主导+专门机构+多方资源+市场主体”的农业农村创业创新人才培养体系。

一是推动产教训深度融合。建设一个集培训、研学、科普、展示于一体的综合教育研训基地，建立“专家教授+农技人员+乡土专家”的师资队伍，涵盖知识讲授、基地实训、实地试验等多种功能，通过“订单培养”“校企共建”等方式，推动产学研用深入合作，增强农业青年人才培养的适应性和针对性。创新培训方式，继续大力推广“浙农云”等线上学习平台，以“理论+实践”的学习模式，围绕主导特色产业，开展种养、加工、销售全产业链培训，在深挖本地成熟经验做

法的同时，结合外地考察，取长补短。

二是全面提升基层农技人员技能。多渠道、分批次、分行业选派青年农民和基层农技人员，到农业院校集中学习或省级以上农业技术培训基地开展专业培训。鼓励高校科研院所、社会化服务组织等机构人员深入基层，开展农技推广。健全农业科技成果转化推广评价与激励机制，对有突出贡献的农技创新与推广团队及个人予以表彰和激励。根据现代农业发展的需要选派科技特派员，支持特派员参与农业创业创新或离岗创业创新。

三是实施专业技术骨干技能接力工程。支持设立市级以上技能大师工作室，以农业技能大师为带头人，推动技能传承、攻关和推广。在全市各

级公共农业科技服务机构中普遍开展以“以老带新、师徒结对”为主要形式，以提升农业农村生产一线技术能力为主要内容的实践锻炼培训活动。

四是加大高素质农民培育计划实施力度。对发展潜力大、带动能力强的家庭农场、农民合作社带头人等进行系统性培育和综合性扶持，培养农业领域卓越工程师。通过实施现代青年农场主培养、新型农业经营主体带头人轮训、农村实用人才带头人培训等，最大程度将农业知识转化为生产力。建立与农民创新创业相关的首席专家库和校内外师资库，以派遣形式一对一跟踪解决生产技术、企业提升、品牌建设等难题，为学员提供展销、策划、宣传等一系列有针对性的服务。

三、以容才的雅量，多管齐下“留才”

给予农业农村更多的人文关怀、更优的成长环境和发展机会，使其在农村“安居乐业”，全心全力服务乡村振兴和农业高质量发展。

一是在“服”上求实效，营造优质发展生态。迭代升级“五联五送”服务品牌，切实抓好领导班子带队联系、农技人员技术服务、业务骨干政策解读入基层工作。完善“人才码”慈溪应用场景建设及“上林英才创业服务网”，努力实现人才服务“一键直达”。深化组团服务领军人才项目制度，为

农业农村人才在慈溪工作创业提供全程“保姆式”服务。

二是在“活”上见真章，优化人才评价机制。健全人才分类评价制度，建立与农业基础研究、技术研发、成果转化、管理服务等相适应的评价标准，引导科技人才把论文写在大地上。建立科学的人才评价机制，创新职称评聘方式，构建优秀农业科技人才晋升通道，打破“四唯”倾向，激发基层农业科技人员的创新活力。

三是在“扩”上多用力，培育乡村人才品牌。创新农业农村人才政策宣传机制，开通“线上+线下”宣传渠道，制作图解、宣传视频等生动易懂的宣传资料，推动人才政策“全覆盖”“全知晓”。深化开展“一镇一街一品”人才特色工作，打造具有慈溪辨识度的农业领域“卓越工程师”品牌，营造全社会关心支持农业农村事业发展的良好氛围，激发创业创新人才的内生动力。

作者单位：慈溪市农业农村局

就业驿站要跑出服务“加速度”

钟伟来稿说，新春伊始，各地人社部门纷纷在火车站、汽车站、零工市场等设立就业服务驿站，为外来建设者提供“最前线”的就业服务。依托政府设置的就业服务驿站，企业将招工平台“搬”进火车站，外来农民工下火车就能找到求职“大本营”，这个“点对点”“面对面”的“前线”对接，让外来农民工就业更体面、用人单位招工更便利。

这是顺民意、得民心之举，但必须加以规范。政府部门要切实承担起指导监管责任，充分把握新就业发展趋势，提供更具实用性、针对性、综合性的便利化公共就业服务，为用工单位和务工人员更高质量招聘就业赋能增效。企业在现场设置招工平台的同时，要充分运用“企业码”等数字化建设成果，进一步优化应用架构，完善应用功能，扩大公共就业服务覆盖面，跑出公共就业服务“加速度”。

在以数字赋能、升级就业服务驿站平台过程中，可开辟智慧就业招聘展位，开发集智能化招聘软件、招聘管理平板、信息展示屏等于一体的智慧就业服务系统，实现线上线下互通。可在手机微信端推出就业服务驿站公众号、小程序，外来农民工只需通过身份证号就可随时登录使用，用工单位也可实时发布、回复用工信息，确保招聘就业信息动态更新、同步共享。

外来农民工流动性大，且维权意识不强，一旦发生劳动纠纷，其合法权益难以保障。除了为务工人员提供“一站式”服务外，就业服务驿站应设立权益维护区，安排相关专业人士值守，做好劳动法规相关宣传。在就业服务驿站，工会、人社、司法等部门可联合设立劳动维权窗口，发布用工指导价格，制定用工行为规范，确保用工方合法用工，务工方理性维权。

期待就业服务驿站能建设成为“外来农民工之家”，提供更多更优质的服务。

应管管野外“烧烤族”

王水成来稿说，春暖花开，正是郊游好时节，一些人纷纷打起了“上山烧烤”的主意。去野外烧烤，既能放飞心情，又能联络家人、亲戚、朋友间的感情，还能让孩子们在大自然里学到不少知识。然而，令人忧虑的是，每每烧烤之后，一些人将垃圾随地丢弃，不仅污染环境，影响美观，如果烧烤地靠近山林，还有引发山林火灾的风险。

在此，笔者呼吁相关部门，对野外“烧烤族”必须严加管理，引导大家增强环保意识。同时，要大力宣传保护山林的重要性和必要性，各山区要设计制作保护山林环境的宣传牌，张贴相关宣传标语，给“烧烤族”以警醒。同时，可招聘招用一些护山（林）志愿者，进行经常性的巡视和管理，对那些不听劝阻、不服从管理的“烧烤族”给予必要的惩罚。